

Белорусские остарбайтеры

Кузнецов М. С., Пигас А. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Впервые термин «остарбайтеры» был введен Главным управлением имперской службы безопасности (РСХА) 20 февраля 1942 г. в общих положениях по вербовке и использованию рабочей силы из оккупированных территорий СССР. Там давалось такое определение остарбайтерам: «В качестве рабочей силы из старых советско-русских областей считается рабочая сила, доставленная уже, или которая будет привезена в Германию из бывших советско-русских областей, за исключением бывших государств Литвы, Латвии, Эстонии, округа Белосток и дискрита Львов».

В начале 1942 г. на оккупированной территории началась вербовочная кампания немецких бирж труда и других вербовочных учреждений. К февралю 1942 г. на территории генерального округа "Белоруссия" было создано 9 бирж: в Минске, Барановичах, Лиде, Новогрудке, Слониме, Вилейке, Слуцке, Глубоком, Ганцевичах. Регистрация на биржах труда была принудительной.

В октябре 1942 г. Гитлер потребовал привлечения дополнительно 2 млн. иностранных рабочих. За апрель – декабрь 1942 г. в Германию было вывезено 1375567 человек.

Угон населения в Германию особенно усилился во второй половине 1943 г. Например, в июле–августе 1943 г. во время карательной операции против партизан было убито 4280 человек и взято в качестве рабочей силы 20944 человек, в том числе 4178 детей. Во время операции под кодовым названием «Болотная лихорадка» в Германию было отправлено 147 человек, «Зимний лес» – более 2000 человек, «Зимнее волшебство» – 2000 человек, «Теплый ветер» – 1225 человек, «Котбус» – более 6000 человек.

При транспортировке на работу в Германию население Беларуси столкнулось с жестким насилием и террором фашистов. Транспорт из Минска шел по трем направлениям: на Брест, Барановичи, Лиду. Восточные рабочие перевозились в Рейх исключительно в товарных вагонах. Многие погибали в пути от голода, болезней, жестокого обращения.

Сразу после прибытия остарбайтеры размещались в приемных лагерях. Областные биржи получали сведения из приемных лагерей и распределяли рабочую силу между заказчиками.

В Германии все восточные рабочие обязаны были маркироваться отличительным знаком «Ост» (в прямоугольнике голубого цвета с белой рамкой; высота слова «Ост» 3,7 см).

Лагеря для восточных рабочих сооружались на свободных земельных участках, лугах, спортивных площадках. Большинство лагерей было построено в 1942–1943 гг. Жилые бараки, обычно темно-зеленого цвета, располагались вокруг кухни. На ночь бараки запирались, окна с решетками никогда не открывались. Хлеб выдавали шесть раз в неделю, вечером, после смены. В неделю могли дать 10–20 г маргарина, иногда до 100 г, 50–75 г сахара или сахарина, случалось, давали и по 70–100 г колбасы. В некоторых лагерях существовала талонная система.

Отсутствия минимальных гигиенических норм, хорошего питания, повлекло за собой множество болезней. Однако медицинского обеспечения в местах содержания восточных рабочих практически не существовало, что влекло за собой множество смертей. Наиболее распространенными болезнями среди восточных рабочих в лагерях были воспаление легких, туберкулез, сыпной и брюшной тиф, чешотка, дизентерия, простуда.

Необходимо отметить, что долгое время после войны права многих бывших советских военнопленных, репатриированных на Родину, были ущемлены. Конкретные меры по исправлению такой ситуации были приняты лишь в начале 1990-х гг. Они получили удостоверение участников Великой Отечественной войны и некоторые льготы. В некоторых случаях, по возвращении из плена, бывшие остарбайтеры подвергались репрессиям и были сосланы в сталинские лагеря, а некоторые были расстреляны как коллаборанты.

Исходя из наиболее адекватных на сегодняшний день архивных источников (материалов органов репарации БССР) количество белорусских остарбайтеров репатриации можно оценить в более чем 400 тыс. чел.